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Landtag  
21. Wahlperiode 29. August 2023 

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU 

Situation der Bremer Polizei im Jahr 2023 in Zahlen 
 
 
Die Herausforderungen im Bereich der Inneren Sicherheit und damit für die Bremer Polizei 
sind so groß wie noch nie zuvor. Die Menschen in Bremen wünschen sich mehr Polizeipräsenz 
in ihren Stadtteilen, am Bremer Hauptbahnhof, in öffentlichen Verkehrsmitteln und generell auf 
den Straßen in Bremen und Bremerhaven.  
Es gibt eine Vielzahl von Aufgaben, denen sich die Regierung und insbesondere der Innense-
nator stellen muss, sei es die seit Jahren ansteigende Zahl an unbearbeiteten Fallakten bei 
der Polizei, die horrende Zahl der Überstunden, die unverändert unbefriedigende Lage rund 
um den Bremer Hauptbahnhof, den Abzug der KOPs aus den Stadtteilen und vieles mehr. 
Dies alles hat zur Folge, dass in Bremen und Bremerhaven mehr Polizistinnen und Polizisten 
eingestellt werden müssen, auch als Quereinsteiger. Für eine effektive Polizeiarbeit ist darüber 
hinaus eine zweckdienliche und moderne Ausstattung unerlässlich.  
 
Nachdem der rot-grün-rote Senat in der letzten Legislatur bereits seine Polizeizielzahl aus dem 
Koalitionsvertrag von 2019 um Längen verfehlt hat, hat sich auch die wieder neu zusammen-
gefundene alte Regierungskoalition eine utopische Zielzahl von 3.100 Polizisten für Bremen 
gesetzt. Diese Sollstärke wird unsere hiesige Polizei mit großer Wahrscheinlichkeit in den 
kommenden vier Jahren leider nicht erreichen können. 
 
Zudem stellte die Regierung eine Digitalisierungsoffensive bei der Polizei in Aussicht und ver-
kündete im gleichen Atemzug, dass der Koalitionsvertrag mit dem Schwerpunkt Thema „Si-
cherheit“ überschrieben sei. Bereits in den ersten Wochen nach Regierungsbildung zeigte sich 
allerdings, dass sich der Innensenator weiterhin den Zwängen seines links-grünen Regie-
rungsbündnisses unterwirft, sei es bei der Debatte rund um die mögliche Abschiebung von 
Clan-Mitgliedern, der Ausstattung lediglich einer kleinen Sondereinheit der Polizei mit soge-
nannten Tasern oder auch bei Fragen zur möglichen Ausweitung der polizeilichen Videoüber-
wachung des öffentlichen Raumes.  
 
Es wird deutlich, dass der Innensenator, nach einiger vorgeschützten Geschäftigkeit im Zuge 
des zurückliegenden Bürgerschaftswahlkampfes, schnell wieder zu seinem bedächtigen All-
tagsgeschäft übergegangen ist, welches vornehmlich auf medienwirksamer Symbolpolitik und 
letztlich substanzlosen Ankündigungen fußt. Um dieser verfehlten Politik zu Beginn der neuen 
Legislatur mit Fakten zu begegnen, soll nachfolgend ein quantifizierbarer Ist-Stand in Bezug 
auf die Lage der Polizei im Land Bremen zu Beginn der 21. Legislatur erfragt werden. 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:  
 
1. Wie viele Polizistinnen und Polizisten sind zum Stichtag 01.08.2023 für die Polizei Bremen 
und die Ortspolizeibehörde Bremerhaven jeweils tätig (bitte sowohl die Anzahl der Personen 
als auch die eigentliche Stellenanzahl in Vollbeschäftigtenäquivalenten angeben)? 
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2. Wie hoch ist die Einstellungszielzahl der Polizei im Land Bremen für das Jahr 2023 insge-
samt und wie hoch war sie in den vergangenen fünf Jahren jeweils? 

a) Wie hoch war die Zahl der Bewerbungen in den vergangenen fünf Jahren jeweils für 
beide Einstellungstermine? 

b) Wie viele der Polizeianwärter haben ihre Ausbildung in den vergangenen fünf Jahren 
erfolgreich beendet und sind sodann in den Polizeivollzugsdient des Landes Bremens 
eingetreten (bitte für jedes Jahr sowie die Polizei Bremen und die Ortspolizeibehörde 
Bremerhaven gesondert aufführen)? 

c) Wie viele Einstellungen plant der Senat für die kommende Legislaturperiode jährlich zu 
beiden Einstellungsterminen? 

d) Wie viele Polizeibeamte im Nicht-Vollzug wurden in den letzten fünf Jahren jeweils 
eingestellt und wie vielen sollen in den kommenden vier Jahren prognostisch einge-
stellt werden? 

 
3. Wie hoch ist die Zahl der Abgänge bei der Polizei Bremen und der Ortspolizeibehörde Bre-
merhaven in den letzten fünf Jahren jährlich gewesen (bitte aufschlüsseln nach Pensionierung, 
Kündigung, etc.) und wie hoch wird sie in den kommenden fünf Jahren jährlich prognostisch 
sein? 
 
4. Wie viele KOP-Stellen gibt es zum Stichtag 01.08.2023 im Land Bremen (bitte VZÄ stadt-
teilscharf getrennt für Bremen und Bremerhaven angeben)? Wie viele Stellen sind davon tat-
sächlich zum besagten Stichtag besetzt (bitte Anzahl für jeden Stadtteil gesondert angeben)? 
 
5. Wie viele Überstunden hat die Polizei im Land Bremen zum Stichtag 01.08.2023 im Land 
Bremen aufgebaut (bitte getrennt für Bremen und Bremerhaven angeben)? 
 
6. Wie hoch ist die Zahl an unbearbeiteten Fallakten bei der Polizei im Land Bremen zum 
Stichtag 01.08.2023 (bitte getrennt für Bremen und Bremerhaven angeben)? 
 
7. Wie viele Streifenwagen hat die Polizei im Land Bremen zum Stichtag 01.08.2023 im Land 
Bremen effektiv für den Einsatzdienst zur Verfügung (bitte getrennt für die Polizei Bremen und 
die Ortspolizeibehörde Bremerhaven angeben)? Wie viele Sonderfahrzeuge hat die Polizei im 
Land Bremen und wie viele davon gehören dem Bund? 
 
8. Wie viele Mobiltelefone besitzt die Polizei im Land Bremen zum Stichtag 01.08.2023 (bitte 
auch bei allen Unterfragen getrennt für die Polizei Bremen und die Ortspolizeibehörde Bre-
merhaven angeben)? 

a) Wie alt sind diese Mobiltelefone jeweils und von welchem Hersteller? 

b) Wie viele Tabletcomputer besitzt die Polizei im Land Bremen zum selben Stichtag? 
c) Wie alt sind diese Tabletcomputer und von welchem Hersteller?  
d) Wie viele Faxgeräte befinden sich in den Polizeidienststellen im Land Bremen nach 

wie vor im Gebrauch und wofür? 
e) Wie viel wurde in den vergangenen fünf Jahren jeweils jährlich für Mobiltelefone, Tab-

letcomputer und Faxgeräte für die Polizei im Land Bremen ausgegeben? 
 
9. Welche zusätzlichen Ausstattungsgegenstände sollen welche Polizeieinheiten im Rahmen 
der angekündigten Digitalisierungsoffensive des Senats wann regelhaft erhalten? Mit welchen 
Kosten kalkuliert der Senat in diesem Zusammenhang? 
 
10. Wie viele Dienstfahrräder hat die Polizei im Land Bremen (bitte getrennt für die Polizei 
Bremen und die Ortspolizeibehörde Bremerhaven angeben)? Wie viele E-Bikes hat die Polizei 
im Land Bremen? 
 
11. Wie viele Diensthunde befinden sich zum Stichtag 01.08.2023 noch im aktiven Dienst der 
Polizei im Land Bremen? 
 

Vorlä  ufige, unredigierte Fassung –   Parlamentsdokumentation der Bremischen Bü  rgerschaft



 – 3 – 
 

12. Wie viele Elektroimpulsgeräte (DEIG) hat die Polizei im Land Bremen zum Stichtag 
01.08.2023? Wie teilen sich die Geräte auf die einzelnen Einheiten der Polizei auf? 
 
13. Wie viele Bodycams besitzt die Polizei Bremen am selben Stichtag (bitte für alle Fragen 
getrennt für Bremen und Bremerhaven angeben)?  
 
14. Wie viele Liegenschaften werden in Bremen und Bremerhaven jeweils durch die jeweiligen 
Polizeibehörden zu dienstlichen Zwecken genutzt und wie hoch ist gegebenenfalls der jewei-
lige Sanierungsbedarf (wir bitten um eine tabellarische Auflistung)? 
 
 
Beschlussempfehlung: 

 
 

Marco Lübke, Frank Imhoff und Fraktion der CDU 
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